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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО РЕАЛІЗАЦІЇ ЗМІСТУ  

ПРИРОДНИЧО-ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ  

ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 

Проблема формування природничо-екологічної компетентності 

особистості була і залишається актуальною. У наш час економічної та природної 

кризи, зумовленої війною, на фоні глобального погіршення стану довкілля 

проблема природничо-екологічної освіти дітей дошкільного віку є важливою та 

потребує коригування в межах закладів дошкільної освіти, громадських 

товариств і об’єднань та сім’ї. 

Погоджуємося з теоретиками та практиками дошкільної педагогіки, що 

серед багатьох напрямів освітньої діяльності в закладі дошкільної освіти дедалі 

актуальнішими стають екологічне виховання й освіта. У зв’язку з цим сучасна 

педагогіка постає перед проблемою визначення змісту та вікової специфіки того 

образу досконалого навколишнього світу, котрий здатна осягнути (сприйняти й 

осмислити) дитина дошкільного віку. Цей образ у філософії отримав назву 

соціально-екологічного ідеалу, який наповнюється конкретним змістом 

внаслідок пізнання дитиною природи та діяльності з її перетворення [1]. 

Чіткий та системний підхід до проблеми визначено у Базовому компоненті 

дошкільної освіти, де екологічна освіта, виховання та екологічна культура 

інтегруються у поняття «природничо-екологічна компетентність», що 

виявляється у здатності дитини до доцільної поведінки в різних життєвих 

ситуаціях, що ґрунтується на емоційно-ціннісному ставленні до природи, 

знаннях її законів та формується у просторі пізнавальної, дослідницької, 

трудової та ігрової діяльності. При цьому важливим є емоційно-ціннісне 

ставлення до довкілля, що зумовлює виявлення інтересу до пізнання природи 

рідного краю, близького оточення, своєї держави України, а також – до об’єктів 

та явищ планети Земля та видимих об’єктів Космосу[3]. 

Таким чином, екологічну освіту дітей дошкільного віку як складову 

природничо-екологічної компетентності слід тлумачити як значно вагоміший 

порівняно з іншими чинник формування життєвих компетенцій, адже, маючи 

інтегративний зміст, саме він уже змалку формує стиль життя дитини, 

впливаючи в різний спосіб на стиль життя її сім’ї або ж цілої родини. Вбираючи 

у себе унаслідок цілеспрямованого педагогічного впливу екологічний потенціал 

засвоюваних уявлень, понять, умінь і навичок та ін., дитина пізнає цілком інші 
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способи співіснування із природою на засадах гуманного ставлення до всіх її 

проявів, вибудовуючи гармонійні стосунки, закладаючи підвалини екологічної 

культури [4]. 

Проблеми екологічної освіти розглядаються науковцями та практиками 

дошкільної освіти. Зокрема, Г. Бєлєнька, вважає, що сьогодні склалося три 

підходи до вибору змісту екологічної освіти дітей дошкільного віку. В одному з 

них екологія розглядається як частина біології, яка вивчає проблему взаємодії 

організму та навколишнього середовища. [1]. 

Довкіллєвий підхід до вибору змісту програми екологічної освіти 

ґрунтується на так званій «екології середовища» – тобто вивченні того, як гине 

та руйнується навколишнє середовище під впливом діяльності людини. Саме 

такий підхід до розробки змісту ознайомлення дітей із природним довкіллям 

представлено у Базовій програмі розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі» 

(автор розділу – З. Плохій) [2]. 

Організація та керівництво екологічним вихованням дітей на заняттях із 

використанням спостережень, пошуково-дослідницької діяльності 

запропоновані у посібниках: Н. Лисенко «Практична екологія», «Окко-еко»; Я. 

Лучейко –  «Врятуй світ»; Г. Бєлєнькою, Т. Науменко, О. Половіною  – 

«Дошкільнятам про світ природи» та ін. 

З. Плохій, вважає, що в дитини дошкільного віку ставлення до природи не 

виходить за межі емоційно-чуттєвих реакцій і виражається в елементарних 

емоційних переживаннях. У дошкільному віці виховний вплив спрямований 

переважно на формування ставлення до природи як до соціальної цінності 

відповідно до естетичних і моральних настанов суспільства. Вона вказує на 

можливості формування у дошкільнят понять біологічної, утилітарної, вітальної 

цінності розкриття соціальної значущості природи [2]. 

Здійснення інноваційного підходу є необхідним і в організації 

природничо-екологічного освітнього процесу. Найбільш актуальними та 

широковживаними інноваційними технологіями екологічної освіти на 

сучасному етапі вважаються технології ігрових навчальних ситуацій, 

екологічних тренінгів, використання проблемних ситуацій, екологічних стежин 

тощо.  

Отже, для забезпечення ефективності процесу формування природничо-

екологічної компетентності важливим є застосування інноваційних методів та 

технологій, спрямованих на активізацію пізнавальної діяльності дошкільників, 

формування усвідомлено-ціннісного відношення до довкілля.   
Література: 
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ВИКОРИСТАННЯ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА  

У ПРОЦЕСІ РОЗВИТКУ ХУДОЖНЬО-ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ  

ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 

Система дошкільної освіти, яка проходить активне перетворення та 

реформування у сучасному суспільстві, особливе значення надає розвитку 

творчої особистості дитини як умову для формування життєвих 

компетентностей. Нормативними документами, що визначають зміст та завдання 

освіти, вважається, що метою розвитку творчої особистості є розвиток 

особистісної культури дитини через відкриття їй світу в його цілісності та 

різноманітності [4].  

Сучасні дослідження теоретиків та практиків дошкільної освіти, що 

розглядають проблему розвитку художньо-творчого потенціалу дитини 

дошкільного віку, переконливо доводять, що для реалізації природних 

здібностей та можливостей дітей необхідно створити оптимальні умови для 

розвитку дитячого творчого потенціалу, переходу до продуктивних 

дослідницьких творчих занять. При цьому образотворче мистецтво є тим 

інструментом, що надає дитині можливість не тільки розкрити власний творчий 

потенціал, а й дізнатися про світ мистецтва, що розкриває гармонію і красу 

довкілля. Численні публікації свідчать про можливості розвитку творчості 

дитини засобами образотворчого мистецтва уже з раннього віку [2]. 

Образотворче мистецтво, що реалізується в зображувальній діяльності, 

вносить вагомий вклад у всебічний розвиток особистості дитини. Саме у процесі 

створення малюнку, міні-скульптури, аплікації тощо у малюка формуються 

пізнавальні психічні якості, художній смак, і головне – творчі здібності. 

Зображувальна діяльність дає дитині можливість доступними засобами виразити 

свій емоційний стан, своє ставлення до навколишнього світу. Під час виконання 

робіт із зображувальної діяльності в дитини відбувається тренування рухів 

пальців рук. Відомо, що розвиток зон мозку, які відповідають за мовлення, 

відбувається під впливом імпульсів, що йдуть від пальців. Якщо розвиток рухів 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/rizne/2021/12.01/Pro_novu_redaktsiyu%20Bazovoho%20komponenta%20doshkilnoyi%20osvity.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/rizne/2021/12.01/Pro_novu_redaktsiyu%20Bazovoho%20komponenta%20doshkilnoyi%20osvity.pdf
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